

Suscripción.

En la capital... 4.50 pías. trimestre
 id. fuera de la capital... 5 id. id.
 Ultramar en oro... 18 id. semestre
 id. un año en oro... 25 id. id.
 Extranjero... 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.ª J.ª

LA LUCHA

Anuncios.

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 3.ª y 4.ª, 25 céntimos.—En la 5.ª, 30 id.—En la 6.ª, 25 y a los suscriptores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.—Insértese ó nó, no se devuelve el original.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

Director-Propietario, D. Joaquín Ruiz Blanch.

AÑO XX.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, miércoles 30 de Julio de 1890.

NÚMEROS SUELTOS
25 céntimos

N.º 4.151.

El socialismo y la burguesía

VI.

Los maniqueos fueron los primeros fundadores de la secta de los albigenses; no admitían culto exterior, ni misa, ni iglesias, ni sacerdotes, ni sacramentos.

(V. de Arlincourt.)

Por más que lo nieguen los fingidos sectarios del socialismo, sus principales aspiraciones consisten en derrocar toda autoridad constituida, no para que la humanidad quede sin jefes, sino para sustituir ellos á los existentes.

Buena prueba de lo antedicho es, entre mil y otros ejemplos, el que nos facilita el carpintero Durand, natural de Puy en Velay, que tan pronto como se erigió en jefe de maniqueos cambió su sencillo nombre por el de Pedro de Bruys, y trocó el escoplo y la sierra por la espada, en el siglo XIII.

En cuanto á sus hechos, los copiaré de una obra cuyo autor fué el visconde de Arlincourt, el cual los refiere como sigue:

En un principio nada tenía de terrible la asociación que capitaneaba Pedro Durand, dándose el pomposo nombre de Pedro de Bruys; pero muy luego todos los haraganes y malvados perseguidos por la justicia, se alistaron bajo aquella sagrada égida. Los hermanos declararon la guerra á todos los nobles, sacerdotes y señores, y con el hierro y el fuego, saquearon los conventos y casas ricas. Llevaban la barbrie hasta el extremo de quemar los niños á vista de sus madres; mutilaban y torturaban á sus víctimas, incendiaban los claustros y alcázares, vertían ríos de sangre y azolaron el mediodía de la Francia. Toda la nobleza se armó al fin y exterminó aquellas fieras carnívoras.

Sus ideales eran completamente anticatólicos, por cuyo motivo el mismo autor dice:

Ipsibóe, Alameda é Izorin se dirigen hácia la iglesia, y escalando montones de cascotes pasan por el pórtico y llegan hasta el altar. En él, manos bárbaras y sacrílegas han lacerado inhumanamente todas las pinturas, y mutilado todas las estatuas. Las gradas de granito del altar han sido reducidas á polvo, y la impia hacha ha destruido una colosal cruz de piedra. Hanse agregado en aquel recinto á la destrucción del tiempo los destrozos del pillaje. El adoptivo hijo de Eral desvía con pesadosa aversión su vista de las blasfemas inscripciones con que han sido profanadas las paredes: siente oprimírsele el corazón, y por una ancha brecha abierta en uno de los lados del santuario, sale del mancillado templo.

Ya lo ven pues mis estimados lectores; el socialismo dista mucho de ser una cosa nueva; pero en lo que tal vez no se han fijado algunos es, en que han existido siempre aspirantes á dominar á sus semejantes, y para lograrlo empiezan por alhagar á las masas ignorantes prometiéndoles imposibles á fin de que les sirvan de escabel; pero cuando han conseguido su objeto, son los primeros en oprimir al pueblo, por que temen ser asesinados como lo fueron Julio César, Viriato y Ataulfo; pero aquellas épocas en que la principal ocupación de gran número de hombres eran los combates, debió pasar desde que Jesucristo predicó el Evangelio, y si aún hay déspotas que declaran guerras, ó pueblos que dán ocasión á que se les imponga la ley del sable ó se les dome á tiros, es porque han olvidado los preceptos evangélicos.

Muy fácil es comparar lo que resulta de las épocas bélicas con las temporadas pacíficas. Alemania, desde que terminó su guerra con Napoleón I, casi no había tomado parte en ninguna otra serie de combates; trabajaba y se armaba porque sabía que Francia no la perdonaba el haber llegado hasta París en 1816, y que un día ú otro pretendería vengarse de aquella humillación, á pesar de ser los franceses los que habían declarado la guerra á la Europa

entera sin ver que, al fin y al cabo, habían de ser vencidos; llegó el año 1870; Napoleón III quiso lavar con sangre prusiana las derrotas que habían obligado á su tío á rendirse en Vaterlói; pero en vez de sujetar á sus adversarios, éstos, con los productos de su industria armera ó sea con sus ametralladoras y sus krups, aniquilaron á las valerosas columnas francesas dejándolas algunas veces destrozadas casi antes de que ellas hubiesen empezado á causar bajas en las filas prusianas, porque éstas poseían armas de mayor alcance que los soldados de Napoleón.

Pobres hijos de Francia, pobres compañeros míos á quienes despues de haber regresado de la penosa campaña de Méjico se os obligó á invadir el territorio alemán. ¿Donde caisteis heridos?... ¿En que campo de batalla exalasteis vuestro último suspiro al perder vuestra última gota de sangre lejos de vuestros hogares, lejos de vuestras madres, de vuestros padres, de vuestros hermanos y de vuestras amadas?... ¿Cuántas veces fueron hollados vuestros cadáveres por los cascos de los caballos?... ¿Cuántos cuerpos quedaron sobre los vuestros, destrozados por la metralla prusiana? Oh!... combatisteis bizarramente; causaisteis inmensas bajas á vuestros adversarios; hicisteis prodigios de valor semejantes al ejecutado por el regimiento n.º 99 cuyo coronel se llamaba Gouzile, si no miente la obra de donde extracto este episodio; se había internado en la espesura de un bosque, pero los prusianos le rodearon; la bandera fué desmontada y sus fragmentos repartidos entre varios oficiales; hecho esto cargó á la bayoneta y salió matando y muriendo. Allí sucumbieron el coronel, treinta oficiales y unos doscientos soldados!...

Pero yo pregunto ¿Qué necesidad había de tanto derramamiento de sangre?... ¿Es acaso la raza humana un conjunto de fieras?... Ah!... si en vez de rodear los escudos de cada nación con leones, águilas, lanzas, sables, fusiles y cañones, se circuyesen con símbolos de paz; si en vez de creer que el honor de un rejimiento consiste en poseer una bandera acribillada de balazos, se fundase en la larga duración de las temporadas pacíficas, la humanidad sería más feliz que actualmente.

Veamos de que color es la que ostentan los socialistas; es roja, es de color de sangre, es del color de fuego; en ella no hay ningún distintivo y si acaso lo hay, es un nivel, emblema de que sus sectarios, á pesar de su imbecilidad, á pesar de sus salvajes instintos, se creen con derecho á dominar á sus superiores en inteligencia y laboriosidad!...

Tambien carecía de emblema el escudo de Vifredo el velloso hasta que su rey pintó en él cuatro barras con sangre, cuando aquel caudillo cayó herido combatiendo con los socialistas africanos que, prefiriendo la guerra y el pillaje al trabajo, habían abandonado su fertilísimo país é invadieron nuestra amada patria; pero los socialistas europeos aspiran á enriquecerse tiñendo sus armas en sangre de sus hermanos, con sangre de burgueses, porque para los socialistas es un crimen dedicarse al trabajo, el ser económico, y sobre todo, ¡oh! sobre todo es para ellos un acto indigno el ser católico.

¿No opinaban del mismo modo los sectarios del maniqueísmo, los soldados de Pedro de Bruys, de aquellas fieras dotadas de figura humana que pretendían tener la misión de cambiar el modo de ser de la sociedad mejorándola por medio del incendio, del robo, de la violación y del asesinato?

Lástima grande que en España se hayan agotado en flor las aspiraciones de los socialistas, cuando ni siquiera les faltaba un año para ver realizados sus niveladores propósitos. Oh!... esclamaré yo parodiando á un célebre autor inglés: *¡Como hubieran florecido las esperanzas en los puros corazones que se habían alimentado del brillante rocío de la hermosa mañana de la libertad, cuando ésta, atravesando el Océano en brazos de la decrepita esclavitud, se presentó tan bella como la Aurora al dejar el lecho de Títon!... Esperanzas, hubierais llegado á dar frutos; pero estos frutos hubieran consistido en sangre y cenizas.*—Joaquín Barnó.

El verdadero camino.

Han notado muchos, que algunos conservadores de esta ciudad de los que esperaban—no sabemos por que—que la subida al poder del señor Cánovas sería la señal de un total cambio de procedimientos en España, andan malhumorados, un si es ó no foscós y bastante retraídos, mayormente los que anhelan destinos y posiciones oficiales aunque sean gratuitas y, en nuestro concepto, hacen mal en sentirse contrariados, porque nunca ha obrado el partido conservador con más acierto que en la ocasión presente al probar con su conducta la bondad de la modificación operada en sus antiguas y no muy aplaudidas prácticas.

Eso de quitar Alcaldes que ejercen el cargo con derecho propio, de hacer tabla rasa de funcionarios públicos dignos y probos para satisfacer concupiscencias á veces injustificadas y dar á toda hora trancazos de ciego vengán ó nó á cuento, será muy plausible para cuantas buscan sus satisfacciones personales en la solidaridad de un partido, pero no encaja en las aspiraciones de los conservadores de corazón que solo buscan el bien del país y el ejercicio de un régimen sinceramente liberal por su respeto á todas las opiniones, su acatamiento á la ley y sus actos en favor del interés público que está por encima de todas las personalidades y todos los egoísmos privados.

Hay que convenir en que los conservadores han rebasado, con patriotismo que aplaudimos, la barrera que los separaba de los antiguos partidos, tanto que, políticamente hablando, no existen diferencias entre ellos y las demás colectividades; su credo político de hoy es el credo político nuestro y de los fusionistas, de manera que su misión se reduce, en el orden de estos principios, á solidificar con parsimonia y acierto posible, las conquistas del elemento más democrático para dar pie á á los llamados liberales, á reorganizar sus huestes, á prestigiar su gastado prestigio en la fuente de la oposición para que, en su día, puedan continuar la obra según las necesidades de los pueblos modernos.

La verdadera diferencia que media entre partidos y partidos, es la que marca la cuestión económica; la que levanta la protección á nuestras fuentes de riqueza y el libre-cambio que todo lo perturba con la ruina por compañía, de manera que nuestras diferencias tienen por base los tratados, los aranceles, las navegaciones de altura y cabotage, todo, en fin, cuanto tienda al desenvolvimiento de nuestra industria, nuestra agricultura, nuestro comercio etc. y siendo así, mal andaríamos si el partido conservador hiciera lo que parece desean algunos que así se llaman, si soliviantara los ánimos, levantara cruzadas y fustigara sin compasión á los que solo tienen el pecado del origen, esto es, el no pensar como los conservadores.

Si el señor Cánovas no siguiera el camino que á tan buen objetivo ha de llevarle, nosotros no le prestaríamos nuestra humilde pero sincera benevolencia; quitar

todo lo inútil, todo lo inmoral, todo lo que sea echura del caciquismo degradado que tanto ha explotado y mancillado, es una necesidad, un deber, un acto indispensable si se ha de vivir fuera del alcance del vampirismo; pero fuera de esto, no opinamos que se moleste á nadie sin más causa que el no pertenecer al partido dominante que debe hacer, como hace, una política sensata de atracción, de benevolencia, de respeto y de paz ya que, por fortuna nuestra, hemos dejado las pésimas prácticas anteriores á la revolución de Setiembre, prácticas familiares por las que mutuamente nos negábamos el agua, la sal y hogar en lucha perpétua de odios, persecuciones y venganzas.

Compréndanlo así los conservadores contrariados y resígnense; porque de hacer lo que dicen por ahí desean, iríamos á parar á un abismo sin fondo del que debemos huir todos los hombres de buena voluntad.

Lo de Melilla.

Narración de un testigo.

El día 20, al salir á paseo la sección de caballería, un grupo como de 800 moros, emboscados en los maizales que hay dentro de territorio español, cruzaron brevisimas palabras con el cabo que mandaba dicha fuerza, y en seguida hicieron una descarga sobre nuestra caballería, resultando heridos el cabo y cinco soldados.

El cabo tiene, además de la herida de bala, que es grave, una contusión que se produjo al caer del caballo.

Los demás soldados solo resultaron contusos.

Además de esto, los moros mataron cinco caballos.

El cabo fué conducido á Melilla, como si estuviera muerto. Por eso se creyó en los primeros momentos que lo habían matado. Se cree que morirá.

Antes de realizar esa fechoría, los moros habían atacado á un albañil que trabajaba en las obras que construyen los ingenieros, dándole una fuerte paliza y cuatro puñaladas.

Tambien atacaron los moros la casa-colonia de los Sres. Loring, que asaltaron con verdadera furia, causando varios destrozos y arrancando las puertas.

Una vez dentro de la casa, la recorrieron en todas direcciones, con el deliberado propósito de no dejar en ella nada de cuanto pudiera convenirles. Cuando, cansados de su excursión por los diversas piezas de la casa-colonia, se decidieron á retirarse, lo hicieron llevándose seis fusiles con sus correspondientes municiones y además 500 fanegas de cebada.

Al tenerse conocimiento en la plaza de Melilla del inusitado ataque realizado por los moros contra nuestra fuerza de caballería, el gobernador militar dispuso que salieran á protegerla dos compañías del batallón disciplinario.

Momentos después de realizada la agresión de los moros se presentó en la plaza el bajá nombrado por el sultán, cuyo bajá dijo al gobernador que podía disponer que se hiciera fuego contra aquellas kábilas, que se le habían insubordinado.

El gobernador preguntó al bajá si queria quedarse dentro de la plaza; pero como la contestación fuese negativa, se esperó á que el bajá saliera de las líneas de fuego, y en seguida se dió orden á los fuertes de Canello y San Vicente para que dispararan sobre los moros.

Tambien se dispararon desde la plaza como cosa de cinco cañonazos.

Desde á bordo del «Sevilla»—nos dicen las personas que me comunican estos detalles—vimos caer una bomba en medio de un grupo formado por unos 800 moros. Aquella bomba debió causar muchas bajas en ellos, pues hubo un momento en que, poseídos de terror, se desbandaron en todas direcciones. Tambien fueron muy certeros otros disparos de cañón.

Cuando dos compañías del batallón disciplinario se desplegaron en guerrillas, y apoyados por la plaza, hicieron fuego contra los moros estaba ya cayendo la tarde. A pesar de ser á aquellas horas ya bastante escasa la

luz, todavía pudimos ver desde á bordo del «Sevilla» compactos grupos de moros, algunos de los cuales hacían frente á nuestras tropas, entre tanto que los otros se dedicaban á la tarea de recoger sus heridos.

Después de zarpar para Málaga vimos, ya bien entrada la noche, muchas hogueras en las montañas de la cordillera de Caranin y en las sierras que los moros llaman del Gorgo.

Estas hogueras son la señal que hacen los moros para avisar á todas las kábilas con quienes están de acuerdo, á fin de que se reúnan para combatir á los españoles.

Según me dijeron ayer en Melilla, el ataque á nuestra caballería fué realizado por la kábila de Frauama y otra cuyo nombre no me es posible recordar en este momento.

El ataque.

El día 21 por la mañana los moros de las inmediaciones, que habían sido avisados por medio de las hogueras encendidas en las montañas, se reunieron cerca de Melilla, en número de más de 6.000, entre infantes y ginetes.

Todos estos moros están armados con fusiles, comprados en su mayor parte recientemente.

También están provistos de municiones de desecho en España.

Tal vez á esto se debe que sus disparos no hayan hecho mayor daño.

En cumplimiento de las órdenes dadas por el gobernador militar de Melilla, el día 21 por la mañana salió el regimiento de Málaga á recorrer todo el territorio español, pero no encontró á los moros.

Estos, en número de 6.000 próximamente, estaban fuera de la línea de nuestro territorio y de la línea neutra.

El regimiento de Málaga no traspasó estos límites porque no llevaba orden de hacerlo.

Por esto no se verificó el encuentro entre nuestras tropas y los moros, que tampoco salieron de su territorio.

El gobernador militar de Melilla logró detener el día 20 á un hijo del antiguo califa Mojatar y á dos de sus parientes, á los cuales tiene todavía en rehenes.

Los días 21 y 22 no entraron en Melilla los moros que suelen ir diariamente á la plaza con huevos, reses, gallinas y otras provisiones.

El día 23 entró un moro con huevos, que vendió á buen precio.

En seguida salió de la plaza y dió á otros moros noticia de la ganancia que había realizado y de que no se le había maltratado.

Como aquellas gentes son en extremo aváricias, el referido moro no tardó en volver acompañado de otros con más provisiones.

Ayer también entraron en Melilla varios moros conduciendo víveres.

A éstos se les ha pedido noticias de lo ocurrido el día 20 entre los moros, pero han aparentado ignorarlo todo y se han limitado á contestar que nada sabían.

Si se les pregunta cuántos muertos y heridos hubo entre los moros, contestan que ninguno.

Esto no sorprenderá á nadie que conozca el carácter de los moros, los cuales se niegan siempre á comunicar noticias. Muy rara vez se consigue, aún teniendo mucha confianza, arrancarles informes concretos de lo que entre ellos ocurre. Únicamente se consigue saber algo apelando á las dádivas.

Las malas noticias, es decir, las que les son adversas, las niegan siempre.

6.000 moros.

A pesar de la negativa de los moros, se calcula fundadamente que los disparos hechos por la artillería de la plaza debieron causar á los moros más de treinta muertos y heridos, que retiraron en seguida. Pero solo puede asegurarse con entera exactitud que perdieron varios caballos.

Por lo que se refiere á los orígenes de la cuestión, me dicen que todo lo sucedido es obra del antiguo califa Mojatar, quien se ha aprovechado de la influencia decisiva que tuvo entre las kábilas de Trajaira y otras, para crear una situación insostenible al bajá nuevamente nombrado por el sultán.

Dichas kábilas son rebeldes al emperador y tienen un odio terrible á los españoles, estando siempre dispuestas en contra nuestra.

El suceso de ahora se repetirá cuando menos se piense.

La población de Melilla está indignada ante la brutal agresión, y desea un castigo rápido y ejemplar.

También los soldados de la guarnición están indignados y desearios de tomar el desquite á que puede dar motivo cualquiera de los moros que introducen víveres en la plaza, donde con este pretexto ejercen el espionaje.

Puede afirmarse con entera seguridad que ahora no ha habido el menor motivo que jus-

tifique la agresión de que los españoles fueron objeto.

Todo esto demuestra evidentemente que los moros realizaron el ataque obedeciendo á un plan que tenían muy estudiado.

Tal es el relato que me ha hecho el empleado de la Tabacalera, relato que han confirmado el contramaestre y otros tripulantes del «Sevilla».

Les he preguntado otros detalles, pero me han contestado que no pudieron adquirir más durante las breves horas que el vapor permaneció fondeado en Melilla.

Procuraré adquirir más datos en el gobierno militar.

Treinta muertos.

Los moros salieron el día 20 de entre los maizales, presentándose de improviso ante la caballería española.

Uno de los moros tuvo la audacia de adelantarse y de coger las riendas del caballo que montaba el cabo; pero un soldado que estaba al lado de éste partió al moro la cabeza de un tremendo sablazo.

Un pelotón inmenso, compuesto de unos 2.000 moros, trató de apoderarse de uno de los fuertes españoles antes de que empezara á hacer fuego de cañón, pero su osadía fué completamente ineficaz, porque los soldados del disciplinario, que habían formado en guerrilla, hicieron una hábil maniobra, y casi arastrándose, para ocultarse á la vista de los moros, lograron envolver á los 2.000 que trataban de apoderarse del fuerte, causarles varias bajas y ponerlos en desordenada dispersión.

Otro detalle: Alguno de los nueve disparos de cañón que hicieron la plaza y los fuertes, llegó al vecino pueblo de Mezquita é hizo destrozos en tres casas.

Noticias del capitán del «Sevilla».

En el momento en que acaeció el encuentro del día 20 había á bordo del «Sevilla» once moros que iban á Alhucemas. El pasaje del «Sevilla» estaba intranquilo, temiendo que los tales moros hicieran algun desaguado.

En vista de esto, el capitán encerró á los once moros en el castillo de proa y envió la lancha á la plaza para preguntar si los desembarcaba. Habiéndosele contestado afirmativamente, se hizo el desembarco en el mismo punto donde estuvieron los moros. Allí fueron encontrados algunos efectos que aquellos habían dejado, entre ellos cartuchos de dinamita, portafusiles y cartuchos de fusil.

Los once moros á que me refiero fueron embarcados el martes con destino á Alhucemas; pero se sospecha que el falucho que los conducía haya naufragado á consecuencia del temporal, pues hasta ahora no hay noticias de él.

El día 21, cuando el regimiento de Málaga recorrió el territorio español hasta su límite, vió á numerosos grupos de moros armados que estaban dentro de su territorio, dispuestos al parecer, á disparar contra nuestros soldados en el caso de que llegaran á traspasar los límites españoles.

Ampliando mis noticias sobre Melilla, y con referencia á datos particulares, parece hubo siete heridos, entre ellos un cabo de caballería, tres caballos muertos y cinco heridos.

Los moros tuvieron treinta muertos, desconociéndose el número de heridos, por disparo de cañón.

Al día siguiente del ataque de los moros salieron fuerzas de Melilla hasta el límite del campo, encontrando que los moros ya habían huido. La impresión general es que todo terminó. El capitán del buque manifiesta que la plaza de Melilla ofrece su aspecto normal y que los moros entran y salen desde antes de ayer como antes de los sucesos.

Noticias locales y generales

Según una circular del Sr. Marqués de Cerralbo, los carlistas observarán en las elecciones próximas la siguiente conducta, oficialmente decretada por quien puede: examinar las listas electorales y formular las reclamaciones procedentes cuando se observen inclusiones ó exclusiones indebidas; no contraer compromiso alguno, esto es, no ofrecer su voto á nadie; para el caso de que convenga presentar candidatos carlistas, éstos no podrán solicitar los votos de sus correligionarios sino después que sus candidaturas obtengan el asentimiento, aprobación y apoyo del señor duque de Madrid, en cuyo caso todos los carlistas deben dar sus votos á estos candidatos.

—A consecuencia de un desprendimiento parcial de la techumbre de una de las habitaciones ocupadas por las oficinas del Juzgado de primera instancia, existe en-

tre los curiales una alarma bastante justificada desde el momento que resulte cierto lo que se nos dice de que el Arquitecto provincial Sr. Almeda ha dado dictámen, en el sentido de que amenazan ruina todas las techumbres del edificio.

Recordamos que, no hace muchos años, se verificaron en aquellos tejados obras de reparación cuyo coste se elevó á una cantidad relativamente respetable, y no alcanzamos á comprender como, en tan poco tiempo transcurrido, ha podido situarse la condicion de aquellas construcciones en el estado ruinoso que se dice.

De todos modos, el señor Juez, que hace bien no queriendo responsabilidades, ha dicho á los Escribanos que despachen si gustan en sus casas los asuntos tanto civiles como criminales, señalando una hora para el despacho general hasta tanto se vea como se resuelve el conflicto, mayormente cuando el Ayuntamiento ha contestado á la Autoridad judicial que no puede reparar los desperfectos de la casa por no ser de su propiedad, y el señor Juez ha acudido al señor Presidente de las Audiencias de lo criminal y territorial diciéndoles lo que ocurre.

El edificio es del Estado; en el piso primero están situadas las oficinas de Hacienda y lo más racional es, que si ruina amenaza para el Juzgado, ruina amenaza para la Delegación en cuyo caso, nada más justo que el Estado repare el edificio puesto que es el propietario y lo habita. Veremos como para este asunto que interesa al público en gran manera, porque si bien por ahora solo la Escribanía del señor Casañevall ha mudado de residencia, las demás seguirán la misma ruta por la sencilla razon de que todo el mundo quiere estar bien con su pellejo, según la locucion vulgar.

—Con motivo de los rumores que se han hecho circular referentes á si influencias extraordinarias han podido predisponer el ánimo de la Reina regente á la formación de un gobierno conservador, el *Frendenblatt*, órgano de Kalnoky, publica un suelto interesante.

En él dice, que jamás el gobierno imperial ni miembro alguno de la familia real han pensado en intervenir en los asuntos interiores de España.

En concepto del mencionado periódico, se trata de malévolas intenciones propagadas por *L' Intransigeant* y *La Lanterne*, para que los periódicos españoles las reproduzcan como lo hacen, dando pruebas de mal gusto y poco respeto, por cierto.

—Con motivo de haber ido á Portbou uno de los días de fiesta mayor algunos Concejales de nuestro Ayuntamiento, el Alcalde y Concejales del de Portbou obsequiaron espléndidamente á los de Gerona que regresaron muy agradecidos de tanta fineza y atención.

—Acompañado de su familia, antes de ayer tarde salió gara San Feliu con objeto de tomar baños de mar, el Secretario de este Ayuntamiento D. Narciso Font. Durante los quince días de ausencia, se ha encargado de la Secretaría el oficial primero señor Lopez.

—*El Imparcial* censura á los gobiernos que descuidaron fortificar nuestras posesiones de Africa y establecer comunicaciones con ellas.

Dice que ha bastado que unas tribus semi-salvajes faltaran el respeto al pabellón nacional, para evidenciar de un modo fortificante y vergonzoso nuestra carencia de recursos para hacer frente á las circunstancias.

Lamenta que se haya estado cuatro días sin noticias, faltando buques para sustituir al «Sevilla» y traer los comunicaciones de Melilla.

Termina diciendo, que España tendrá posesiones ultramarinas y decoro nacional en sus relaciones con los demás pueblos, gracias á un milagro continuado de la Providencia.

Afortunadamente, y según los telegramas rezan, el ministro de la Guerra ha mandado acelerar los expedientes y emprender las obras de fortificación comenzadas.

—Ya que cuando era Delegado de Hacienda de esta provincia el señor Ortega,

hacíamos constar lo desfavorablemente impresionados que de su despacho salían cuantos Alcaldes, concejales y particulares tenían necesidad de ver á aquel desdichado jefe, queremos hacer también público lo satisfechos que ahora salen de la amabilidad y rectitud del señor La Guardia, cuyo funcionario sabe hermanar los deberes ineludibles del cargo, con el agrado y atenciones de quien rinde tributo á la educación y buenas formas.

Para el señor La Guardia no hay más influencias, ni más recomendaciones ni otro santo y seña que la ley, y como de esto tiene ya dadas algunas pruebas, de ahí que el público vaya recobrando la confianza que ya tenía perdida con el célebre don Pedro, y que el espíritu de justicia é imparcialidad se despierte potente en aquel Centro, cuyos Jefes luchaban siempre entre su amor á la equidad y las imposiciones siempre inconvenientes de quien carecía y carece de condiciones para un cargo de tantísima importancia.

Conste esto que decimos, para que cuantos tengan asuntos en la Delegación sepan á que atenerse después de tanto tiempo de criterios, muecas, bailoteos y faltas de educación.

—Leemos:

El señor González Solosis ha manifestado á la comisión obrera de Manresa que ayer tarde conferenció con él, que las diferencias entre el capital y el trabajo debían resolverse los fabricantes y los obreros, pues su autoridad era extraña á estos asuntos. Pero atendiendo al bien de todos manifestó el señor Gobernador civil, que por esta sola vez se hallaba dispuesto á intentar una solución al conflicto si una comisión de obreros y fabricantes solicitara sus mediaciones.

Esta es la verdadera doctrina y no lo que el gobierno fusionista hacia hacer á sus Delegados, convirtiéndolos en Comisionados y maniqués en desprestigio de su autoridad.

—En la plaza del Mercadal está armándose la verja que ha de circundar el monumento casi terminado ya, que se ha de levantar en San Juan de las Abadesas en honor á los Jefes, oficiales y soldados víctimas de las últimas discordias civiles. Como de la verja así como de todo el monumento tenemos dados minuciosos detalles, no repetiremos aquí lo ya dicho, y solo repetiremos que el señor Ricart ha sabido interpretar á maravilla el plano de la misma, que resulta gallarda y artística en toda la extensión de la palabra.

Los trabajos en piedra que están verificando los señores Gómez, adelantan con la rapidéz posible y vienen á probar que si son peritos en escultura en madera, son tan peritos ó más en el tallado de bloques, pues la palma que labran en la columna monumental es un acabado modelo al natural de perfección y maestría capaz por sí solo de dar nombre á otros que, como nuestros amigos, no lo tuvieron bien adquirido.

—Hace cinco días ocurrió en Manresa un verdadero drama de familia, ignorándose las causas que lo motivaron. Un individuo recientemente llegado á dicha ciudad, procedente de Pamplona, tuvo una cuestión en su casa arrojando á su esposa por el balcón y disparando dos tiros sobre su suegra. Asustado sin duda por su acción, volvió sobre sí el arma disparándose otros dos tiros, quedando cadáver inmediatamente. La esposa y la suegra resultaron heridas de muchísima gravedad, pero se confía que se les podrá salvar.

—Ocupándose del acto de entrega de la vara de Alcalde verificado por el señor Maciá, dice *La Correspondencia de Barcelona* que no es zorrillista como la otra, y es diaria;

A la hora en punto en que el sol pasó ayer por el meridiano, D. Félix Maciá y Bonaplata entregó la vara de la Alcaldía á D. Ignacio Pons y Más.

La circunstancia de estar ausente de esta ciudad D. Gabriel Lluch que era á quien correspondía, hizo que tuviera que entregar el mando á manos de quien lo recibió.

A pesar de tenerse noticia anticipadamente de este hecho, ningún señor Concejal acudió á las Casas Consistoriales, siendo despedido el señor Maciá hasta la escalera solamente por el señor Aymar, secretario del Ayuntamiento y el señor Llobet segundo jefe de la guardia municipal.

Ocupándose de este asunto, dice *El Noticiero Universal*:

Ha dejado de ser alcalde el señor Maciá y Bonaplata, quien ha hecho hoy entrega de las insignias

del cargo para que fué elegido por los barce-
neses, y de la alta representación que le otorgaron sus
pañeros de municipio. Al descender del puesto á que
sus merecimientos le habían elevado, no lleva en pos
de sí el señor Maciá ni entusiasmos populares, ni
odios que amenguen las simpatías de que gozaba
antes de ocuparlo.

Cuando tomó posesión de la alcaldía el señor Ma-
ciá, le alentamos para que diese muestras de aco-
modación y procurase moralizar la administración
municipal, acusada, con justicia, ó sin ella, de tole-
rar ciertas y determinadas corruptelas. Trascurrió el
tiempo necesario para conocer los puntos que calza-
ba como alcalde, y vimos en él rectas intenciones y
propósitos laudables, pero observamos á la vez que
guardaba contemplaciones que no se compadecían
con la línea de conducta que se había trazado, por
lo que le hicimos algunas insinuaciones en nuestras co-
lumnas animándole en su empresa. Insinuaciones que
alcanzaron escasa fortuna, acaso por dificultades que
no se sintió con fuerzas para vencer, dadas sus con-
diciones de hombre político; sin ellas hubiese sido
mejor alcalde.

De modo, que según probamos ayer, nues-
tro ex-amigo ha salido de la Alcaldía como
el gallo de morón quedándose á la luna
de Valencia, sin amigos ni agradecidos ni
acompañantes y sin nadie que intente
aplaudirle. Si fuéramos capaces de sentir
mezquinas venganzas, ¿para qué mayor sa-
tisfacción que lo ocurrido al señor Maciá?
El y sus buenos amigos de esta los Caci-
ques siguen idénticos derrotados; la anula-
ción completa; de la cual no se levantarán
más por esfuerzos que hagan.

Al ver como han cambiado las circuns-
tancias en el transcurso de tres años y me-
dio, de seguro repetirán con el protagonis-
ta de *Flor de un día*

¡Cuánta mudanza en un día!
Ayer iba al paraíso,
Y naufragó de improviso
Toda la esperanza mía!

Y paciencia, porque hay Providencia y
es sabido, y por sabido se calla, que quién
mal anda mal acaba. Paz á los muertos.

—Por el ministerio de Ultramar se han
publicado las disposiciones de la ley de 18
de Junio último, referentes al pago de abo-
narés por alcances y mita de alcances que
debían satisfacerse en los valores creados
por la ley de Julio de 1882:

Los interesados que no hayan presenta-
do los abonarés en la inspección de la caja
general de Ultramar, deberán verificarlo,
para no perder su derecho, hasta el día 22
de Junio de 1891, en la inteligencia que de
no verificarlo lo perderán.

—Con el título *Un Lío*, ha publicado en
un periódico de S. Feliu de Guixols nues-
tro querido amigo y Director del *Collegio
Vidal*, señor Garriga, un artículo descu-
biendo parte de una burda trama cuya
existencia cuenta muchos días y que ya
en LA LUCHA descubrimos no hace mucho
tiempo, si bien creyendo que la suspicacia
popular era autora de un tan descabellado
pensamiento.

Como el asunto es grave para S. Feliu
de Guixols, atentatorio al pueblo en cuyo
beneficio se hizo el legado Vidal y en des-
prestigio de un Catedrático de la honra-
dez, laboriosidad y desprendimiento del
señor Garriga, queremos dar á conocer el
artículo en cuestion, lo cual verificaremos
mañana, ya que hoy nos lo vedan los mu-
chos materiales que vienen esperando tur-
no.

No hay necesidad digamos, que tratán-
dose de una trama asquerosa urdida por
caciques de montera parda, las columnas
de LA LUCHA quedan á disposición del se-
ñor Garriga y de cuantos deseen tratar
asunto de interés tan vital para las clases
todas de la vecina villa.

—El ministro de Gracia y Justicia, ha
publicado la siguiente circular con fecha
22 del actual.

En cumplimiento de lo que dispone la
base 6.ª del art. 25 de la ley de Presu-
puestos vigente, y constituida la Junta
que ha de estudiar y proponer los térmi-
nos en que debe realizarse la reducción de
las Audiencias de lo criminal:

S. M. el Rey D. Alfonso XIII, y en su
nombre la Reina Regente del Reino, se ha
servido fijar el plazo de treinta días á con-
tar desde el de la fecha, para que los pue-
blos interesados en la continuación de al-
guna de las actuales Audiencias, puedan
elevar al ministerio de Gracia y Justicia
los documentos y observaciones que crean
pertinentes acerca de la conveniencia de
conservar los expresados Tribunales don-

de se hallen establecidos, á fin de que la
Junta los tenga en cuenta para el exacto
cumplimiento de su cometido.

BASES DE ARREGLO.

De Arenys de Munt se ha dirigido al
Noticiero Universal una carta suscrita con
las iniciales F. R., en la que se propone
una solución satisfactoria al actual con-
flicto obrero, bajo las siguientes bases que,
á título de curiosidad, y valga por lo que
valiere, dá á conocer el colega á sus lec-
tores:

- 1.ª Señalar un interés prudente al capital.
- 2.ª Asignar al director y empleados un sueldo fijo.
- 3.ª Los demás operarios trabajarían con las mismas condiciones que antes del 1.º de Mayo.
- 4.ª Llevar cuenta exacta de las cantidades que cada individuo haya percibido por su ocupación durante el año, permanezca ó no dicho tiempo á la sociedad.
- 5.ª Al formalizar el balance, si hubiere ganancias, después de separar lo correspondiente al capital y un tanto por ciento para fondo de reserva que responda de las pérdidas sucesivas, se repartiría el resto proporcionalmente á la suma que cada individuo hubiese devengado, con facultad de retirar la ganancia ó agregarla al capital.
- 6.ª Si durante el primer año hubiese pérdida, se descontará en el siguiente un tanto por ciento para compensarla.
- 7.ª Al fin de evitar paralización forzosa por exceso de género almacenado, se podría rifar parte del mismo, distribuyendo sus billetes entre todos los empleados y operarios, señalando un plazo determinado para que los favorecidos por la suerte lo extrayesen del reino.

LA HUELGA.

Las noticias que ayer mañana y tarde
nos trajeron los periódicos de Barcelona,
son un tanto desconsoladoras, pues á con-
secuencia de haber querrido los huelguis-
tas verificar una manifestación pública sin
las formalidades de la ley, la fuerza públi-
ca tuvo antes de ayer tarde de dar varias
cargas que produjeron los sustos, carreras
y atropellos consiguientes.

Ayer no se repitió la broma, pero parece
que en una parte de los obreros la escita-
ción era grande, si bien la huelga lo mis-
mo dentro y fuera de Barcelona dejaba
mucho de ser general.

¿Cuándo terminará este estado de cosas
que tanto perjudica á la producción y á
los mismos obreros? Dios haga sea pronto.

Los dos espejos.

DOLORA.
En el cristal de un espejo
Á los cuarenta me vi,
Y hallándome feo y viejo,
De rabia el cristal rompí.
Del alma en la transparencia
Mi rostro entonces miré,
Y tal me vi en la conciencia,
Que el corazón me rasgué.
Y es que, en perdiendo el mortal
La fe, juventud y amor,
¡Se mira al espejo, y mal!
Se ve en el alma, y... peor!
Ramón de Campoamor.

DESDE SAN SEBASTIÁN.

El corresponsal de *El Imparcial* en San
Sebastián, señor Soldevilla, ha celebrado
un interview con el señor Alonso Martí-
nez, á quien se hizo un gran recibimiento,
pues le esperaban los ministros, las auto-
ridades y muchos particulares.

Hablando acerca del partido radical, di-
jo que su formación no obedece á ninguna
necesidad política y duda que prospere.

Afirmó que si los conservadores le apo-
yan traerá un grupo de diputados que per-
turbe la marcha del partido liberal.

Respecto á la coalición electoral, el pre-
sidente del Congreso está conforme con el
discurso del señor Sagasta, y en cuanto á
la reforma constitucional la cree un pro-
blema resuelto, dudando que la derecha
del partido liberal se hiciera conservadora
en el caso de aceptarse la reforma.

El señor Alonso Martínez nada dijo res-
pecto á la suspensión de ayuntamientos.

Lo de Manresa.

Manresa 28.—Este mediodía los huelguistas de
San Vicente de Castellet apedrearán una fábrica,
rompiendo los cristales de la misma.
Algunas fuerzas de caballería les dieron varias
cargas, repartiendo sablazos.
Los mozos de escuadra del puesto de Suria han
conducido alado á la cárcel de Manresa á un obrero
llamado Casanovas, á quien seguía uno de sus compa-

ñeros gritando: «No es nignun ladrón ni criminal sino
un trabajador.» El público que presenciaba seme-
jante escena se mostraba en extremo indignado.

En Manresa reina completa tranquilidad.
Esta comarca se halla ocupada militarmente, te-
niéndose que se producen atropellos y desórdenes.
En Puente de Vilumara han sido detenidos cuatro
obreros.

Por miedo.

Doña Enriqueta no está buena. Desde
que supo que el cólera había invadido la
provincia de Valencia, se toma tres tazas
de caldo al día y quince gotas de láudano
cada noche.

—¡Pepe!
—¡Enriqueta!
—¿A dónde vamos este verano?
—No sé... á las Batuecas.
—No, mira—dice doña Enriqueta furio-
sa—yo no me quiero quedar aquí; si viene
el cólera...
—Si viene el cólera, hija mia, aqui nos
encontrará.

—Si? Pues yo quiero irme; Jesús y que
flemas tienes...
—Dí ¿y adonde iremos?
—A Francia.
—Bueno, iremos á Francia...
—No digas que iremos, sino que va-
mos.
—Bueno... vamos.

Doña Enriqueta desde que oyó *vamos*,
está loca de alegría; eso de ausentarse de
España, del país infestado, lo hace y lo ha-
ría aunque dejasen cesante á su marido,
porque es de saber que es empleado en
Hacienda...

Doña Enriqueta se muere con actividad
febril: hace la última colada, llena los bau-
les de ropa, se peina, se viste y dice á su
Pepe:

—Anda vete á ver al jefe y dile que te
vás.
—¿Qué me voy?
—Que te vés, así, á secas.
—Dí ¿Y qué dirá el jefe?
—¿El jefe? ¡pues dirá que te vayas!
—Pues yo no iré...
—¡Has de ir!...

Y doña Enriqueta puso el sombrero y el
bastón en cabeza y manos de su marido y
la empujó hácia la puerta.

Yo no sé lo que les diría el jefe ni como
se la arreglarían, pero es lo cierto que
ellos se salieron con la suya. Al llegar á
la aduana francesa, ya empiezan á divisar
al médico que viene derecho á ellos...

—¡Estamos sanos! grita don Pepe.
—¡Estamos sanos! grita doña Enriquee-
ta.

El médico no se entiende de excusas:
empieza á coger por su cuenta al matri-
monio y á fumarle.

—Ay qué asco!—grita doña Enriqueta
al propio tiempo que empieza á estornu-
dar, á toser, á mover la cabeza... y á des-
mayarse. Don Pepe su marido se pone fu-
rioso: aquello puede ser *síntoma precursor*
porque si los encierran...

El médico frota con vinagre las sienes
de doña Enriqueta y esta abre los ojos:
—¡Pepe... dónde está Pepe!
—Aqui estoy, hija mía.
—¡Ay Pepe! siento...
—¡Mil rayos!

A esto tocan la campana y don Pepe
tirando de un brazo á su mujer la mete en
el tren. En esto doña Enriqueta se siente
morir, y llegados á su destino encuentra
que toda la ropa huele á *aquello*:

—¡Ay Pepe que mal estamos!
—Si que estamos mal.
—Mira, yo no me pongo esa ropa...
—¿Pues hija que vas á ponerte?
—Ay... no sé; no me siento bien aquí.
—Mira, tú no te vas á sentir bien en
ninguna parte; ¡ahora sí que nos hemos
lucido!

D. Pepe que no sabia el francés y doña
Enriqueta que lo sabia ménos, padecían
todos los días las de Caín; ellos se estaban
en la fonda, comían al lado de un inglés
que también despertaba aprensión en do-
ña Enriqueta, á quien empalagaban las
comidas etc., etc.

Don Pepe, harto ya y aburrido dijo á su
mujer.
—Mira Enriqueta, lo mejor será que
nos volvamos de donde hemos venido.

Y se volvieron, apesar de que aun había
cólera.—*Florentin.*

Lo de Buenos-Aires.

Las últimas noticias recibidas de Buenos Aires
manifiestan que el presidente de la República, antes
de embarcarse con dirección al Rosario, decretó el
estado de sitio y la movilización de la guardia na-
cional.

Añaden los telegramas que el movimiento revolu-
cionario estaba dirigido por el doctor Alem, jefe del
partido «La Union Civica», habiéndose publicado un
manifiesto suscrito por dicho señor y los señores
Develle, Demaria, Goyena, Romero y Lopez.

Los seblevados se hicieron pronto dueños de la
capital, siendo puesto en libertad el general Campos,
que se hallaba preso en la cárcel celular de Palermo.

Luego se constituyó un Gobierno provisional presi-
dido por el doctor Alem, habiendo sido nombrado
ministro de Hacienda el señor Roñero.

Poco despues de haber sido puesto en libertad, el
general Campos se puso al frente de los sublevados.

La revolucion se ha extendido á las provincias.
Se ignora el paradero del señor Juarez Celmán,
asegurándose que ha desembarcado en Montevideo.

El Linotipo.

Varios periódicos se han ocupado de este
nuevo invento, que está llamado á causar gran
revolucion en el arte tipográfico.

El aparato, por demás ingenioso, sirve para
componer mecánicamente, con rapidez de
seis á diez veces mayor que la actualidad, y
con un 70 por 100 de economía, sin mate-
rial de cajas y letras, no necesitándose gran
local, y sin el riesgo de que un accidente inu-
tilice en un instante el trabajo de muchas ho-
ras, ahorrándose personal y las molestias de
la distribución, después de utilizar los carác-
teres.

La máquina, llamada *Linotipo*, que produ-
ce las ventajas y algunas más de las que an-
tes hemos enumerado, tiene forma parecida á
un piano, y ocupa poco mayor espacio que
este instrumento de música.

En cuatro teclados escalonados se repre-
sentan las letras del alfabeto, mayúsculas y
minúsculas, los guarismos, los signos orto-
gráficos y los espacios necesarios para sepa-
rar las palabras y los párrafos.

El que maneja la máquina ocupa, como en
el piano, una banqueta, y tiene delante, colo-
cadas en un atril, como el músico sus pape-
les, las cuartillas de originales.

Al tocar cada una de las teclas aparece la
matriz de la letra que se desea, y las sucesi-
vas se van juntando hasta completar una lí-
nea del largo que se desea; y cuando esto su-
cede, una corriente de metal fundido cubre
las matrices y queda formada otra matriz con
el renglon completo.

Todo esto se hace automáticamente, con el
«Filomena», que debe cumplir tres días de
observación.

Boletín Religioso.

SANTOS DE HOY.

Stos. Abdon y Senen, mártires, y Stas. Secundina
y Julia, mrs.

CUARENTA HORAS.

Están en la Iglesia de las Siervas de San José.

TELEGRAMAS.

Madrid 28.—El marqués de la Vega de Armijo
organiza un meeting electoral en Galicia, pasando
despues á Córdoba, en donde presidirá otra reunion.

El señor Castelar, durante su estancia en Burgos,
ha sido objeto de entusiastas demostraciones de
simpatía por parte de todos los grupos republicanos.
Hoy ha salido para San Sebastián.

En breve irá á Toledo don Venancio Gonzalez, con
objeto de convocar un meeting de propaganda elec-
toral.

Segun *El Globo*, en breve se restablecerán las
direcciones generales del ministerio de la Guerra,
indicando los candidatos que deben desempeñarlas.

En el Consejo de ministros el ministro de la Guer-
ra ha dado cuenta del expediente relativo á la con-
strucción de un nuevo fuerte en nuestras posesiones
de África, reforzando con artillería moderna los fuer-
tes actuales para impedir los ataques de los moros.

El ministro de la Gobernación ha traído al Conse-
jo el expediente relativo al cable submarino que de-
be poner en comunicación la Península con nues-
tras posesiones de Africa, y que partirá de Tarifa.

Todas estas obras comenzarán el próximo otoño,
faltando solo oír al Consejo de Estado sobre la con-
cesión del crédito necesario.

Se ha tratado del cumplimiento de la ley sobre la
construcción de la escuadra de combate, poniendo-
se al efecto de acuerdo los ministros de Marina y de
Hacienda.

El ministro de Estado, duque de Tetuan, ha dado
cuenta, en los términos ya conocidos, de los sucesos
de Melilla y del curso de las negociaciones diplo-
máticas que sobre este asunto se siguen.

Imprenta de «La Lucha» á cargo de Pedro Vert.

APRENDIZ.—Se necesita uno en
la imprenta de este Diario.

Servicios de la Compañía



Trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Cuba y Méjico con trasbordo en Puerto Rico. Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15, para Puerto-Rico, Costa-firme y Colón.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 10 de enero, de 1890 y de Manila cada 4 martes a partir del 7 de enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz a partir del 1.º de enero de 1890.

Línea de Fernando Póo.—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia. Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica.» Puerta del Sol, 10.—Santander; Srs. Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo; D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Srs. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENÇE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOUGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO y BUENOS-AIRES.

Saldrá del puerto de Barcelona el día 8 de Junio el vapor

BEARN,

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de ergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar o ferrocarril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al

Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

CARNE y QUINA
El Alimento más reparador, unido al Tónico más energético.

VINO AROUD con QUINA

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE

CARNE y QUINA: son los elementos que entran en la composición de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fortificante por excelencia. De un gusto sumamente agradable, es soberano contra la *Anemia* y el *Apocamiento*, en las *Calenturas* y *Convalecencias*, contra las *Diarreas* y las *Afecciones del Estómago* y los *Intestinos*. Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las digestiones, reparar las fuerzas, enriquecer la sangre, enjugar el organismo y precaver la anemia y las epidemias provocadas por los calores, no se conoce nada superior al *Vino de Quina de Aroud*.

Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD. SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS.

EXIJASE el nombre y la firma AROUD

CÓDIGO CIVIL.

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO A LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos ván comentados.

Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose a D. Luis Martínez, calle del Corre-4-3.º-Madrid, entendiéndose pago adelantado.

¡¡¡OJO!!!

En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos a precios económicos.

Confites MIRET.—Curan la TOS.—Caja 4 reales.

Atendidos los maravillosos resultados de nuestros Confites-pectorales y el sin número de pedidos que de todas partes recibimos, para mayor facilidad de los pacientes, vendense desde hoy en las siguientes farmacias: *Barcelona:* Guasch, San Pablo, 4; *Tarragona:* Casas, Hospital, 24; *Lérida:* Blavia, Mayor, 81; *Gerona:* Vivas, Cort-Real, 17; *Madrid:* Sanjaume, Horno de la Mala, 5; *Villanueva:* Rebordosa; *Badajoz:* Surroca; *Vendrell:* Sanmiquel; *Manresa:* Bassols; *Igualada:* Bausili; *Figueras:* Deulleu; *La Bisbal:* Olmo; *Palafrugell:* Suñer; *Bañolas:* Morelló; *Vich:* Urgell, etc.—Al por mayor, dirigirse al autor, MIRET, farmacéutico de Hospital (Barcelona).

NEURALGIAS

Pildoras del Doctor Moussette

Las VERDADERAS PÍLDORAS MOUSSETTE calman y curan las Neuralgias más rebeldes, la Jaqueca, la Gastralgia, la Ciática, y las Afecciones reumáticas agudas y dolorosas que han resistido a todos los demás remedios.

Las VERDADERAS PÍLDORAS MOUSSETTE deben tomarse en las comidas. El primer día se tomarán tres, una por la mañana, una al medio día y otra por la noche. Si no se encuentra alivio, se tomarán 4 pildoras el segundo día, dos por la mañana, una por la tarde y una por la noche. No se deberán tomar más de cuatro pildoras diarias. Exíjanse las Verdaderas Pildoras Moussette de Clin y Cia que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

PARÍS — CASA CLIN Y C^{IA} — PARÍS

Movimiento de los trenes en la Estación de Gerona desde 10 de Julio de 1890.

Dirección a Barcelona					TRENES DE VIAJEROS.					Dirección a Francia.						
—MAÑANA—					OBSERVACIONES.					—MAÑANA—						
Número de los trenes	Llegada. H. M.	Parada. M.	Salida. H. M.	Clase de coches	Los trenes núms. 303 y 305, continúan desde Empalme su itinerario por la línea del litoral, admitiendo viajeros hasta Badalona.					Número de trenes	Llegada. H. M.	Parada. M.	Salida. H. M.	Clase de coches		
21 bis	»	»	3 35	2ª y 3ª	Para el tren n.º 23 bis, se despachan solamente billetes sin equipaje para Empalme, Granollers y Barcelona, y el 26 bis para Flassá, Figueras, Portbou, Cerdabé y demás extranjerías.	202 bis	»	»	5 20	2ª y 3ª	302	12 52	58	1 30	2ª y 3ª	
23 bis	5 58	5	6 03	1.ª		25	5 05	6	5 11	1ª 2ª 3ª	26 bis.	8 26	3	8 29	1.ª	
23	6 51	5	6 56	1ª y 3ª		28 bis.	8 57	»	»	»	2ª y 3ª					
303	10 31	25	10 56	3.ª												
—TARDE—					—NOCHE—											
305	1 30	38	2 08	2ª y 3ª	221	10 45										
25	3 31	8	3 39	1ª 2ª 3ª												

Nota. El tren 221 termina su itinerario en Gerona.—El tren núm. 23 bis, se expide los martes, viernes y domingos y el 26 bis lunes, jueves y sábados.

BIBLIOTECA DE BELLAS ARTES.

VERSIÓN CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 a 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

- En rústica. 4 pesetas.
- Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. 5 »
- Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen. 0'75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»—En Preparación: *Historia de la música, El mueble y La tapicería.*

VINOS y JARABES
de DESPINOY

el EXTRACTO de HIGADO de BACALAO

El único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de París

SIMPLE Y FERRUGINOSO

Sin olor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos.

DEPOSITO GENERAL: DESPINOY y Cia, 9 bis, Rue Albouy, PARIS

Exigir la Marca de Fabrica, la firma y el sello oficial de garantía de la Union de Fabricantes.

LA TORRE DE NESLE

NOVELA HISTÓRICA DEL TIEMPO

DE LA REINA MARGARITA DE BORGONA POR G. LE FAURE Y PEDRO DELCOURT

ILUSTRACIONES DE JOSE ROY.

VERSION ESPAÑOLA POR D. ILDEFONSO ANTONIO BERMEJO

Esta novela representa el ÉXITO MÁS GRANDE que han tenido las publicaciones de este género, gracias a su asunto histórico siempre palpitante y al talento de los autores en relatar los hechos con un interés cada vez más creciente. Las ilustraciones, debidas al lápiz del Sr. D. José Roy, uno de los más afamados dibujantes de nuestro siglo, hacen ver que son magníficas y de un gusto exquisito; como éstas son en gran número, resulta un libro de los más agradables; la traducción, hecha con el mayor esmero por el distinguido escritor D. Ildefonso Bermejo, permite que esta obra pueda figurar dignamente en todas las bibliotecas; LA TORRE DE NESLE es de las obras que quedan, dado su carácter histórico. Si tendrá interés LA TORRE DE NESLE, que con motivo de la Exposición Universal de París de 1889 se ha construido EXPROFESO LA TORRE DE NESLE, idéntica a la del tiempo de Doña Margarita, con las torres, precipicios, etc., etc., a fin de que el público pueda juzgar de los misterios que allí han ocurrido; esto es una prueba evidente del interés que se debe tener en conocer la historia de aquel tiempo. La impresión y el papel corresponden a tan importante publicación.

Precio de cada entrega, franco de portes en toda España, 10 pesetas.

Precio de cada cuaderno de 10 entregas, franco de portes en toda España, 1 peseta.

PRECIO de la obra completa: En rústica, 25 pesetas en Madrid, 28 id. en Provincias. En tela a la inglesa, 28'50 pesetas en Madrid, 30'50 id. en Provincias.

Librería editorial de BAILLY BAILLIÈRE, Plaza de Santa Ana, núm. 19, y en las principales librerías de la Península y de Ultramar.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahí, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música, etc.